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Séquence d’Histoire : 

La Préhistoire dans le bassin de Brive 

 
Objectifs des programmes : 

Les premières traces de vie humaine 
- En utilisant les découvertes archéologiques, caractériser le mode de vie de l‘homme du paléolithique il y a 40 000 
ans (chasse, pêche…). 
La maîtrise du fer et les débuts de l’agriculture 
L’apparition de l’art 
- À partir des découvertes archéologiques, dégager les évolutions majeures du mode de vie des hommes au 
néolithique (sédentarisation, agriculture et maîtrise progressive des métaux). 
Repères : L’homme de Tautavel, il y a 500 000 ans.  Lascaux, il y a 17 000 ans. 
Vocabulaire : archéologie, paléolithique, néolithique, art, nomadisme, sédentarisation. 
 
 
Compétences du socle commun : 
Culture humaniste 
- Identifier les principales périodes de l’histoire étudiée, mémoriser quelques repères chronologiques pour les situer 

les uns par rapport aux autres en connaissant une ou deux de leurs caractéristiques majeures ;  

- Lire et utiliser différents langages : cartes, croquis, graphiques, chronologie, iconographie ;  

 

Séance 1 

Objectifs : Contextualiser un document historique. Réaliser un croquis à partir d’une trace archéologique.  

 

Mise en situation 

- Annonce du projet : « Nous allons étudier la période préhistorique. Pour cela, nous commencerons par observer 

les traces de la Préhistoire à Brive et autour de Brive ». 

- Questionnement et émergence des représentations des élèves :  

 - Pourquoi cette période s’appelle-t-elle la Préhistoire, alors que seule  l’Histoire est mentionnée à l’emploi du 

temps ? 

 - Que savez-vous de cette période ? 

 (Les réponses des élèves seront relevées pour être traitées en cours ou en fin de séquence.) 

 

Recherche 

- Présentation du document :  

« Cet objet est exposé au musée Labenche à Brive. C’est une plaquette de grès gravée provenant du Puy de 

Lacan ; elle mesure 15 cm sur 22 cm ; elle date du Paléolithique supérieur ». (voir légende). 

- Localiser le Puy de Lacan. 

- Situer la période du Paléolitique sur la frise du temps. 

 

 
 

 

Plaquette de grès gravée représentant une tête de bison, 
l’arrière-train de bovidés et une outarde et provenant du 
site de Puy-de-Lacan (L 15 x l 22 cm), Paléolithique 
Supérieur  

(collection Musée Labenche-Ville de Brive) 
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- Exploitation : 

Consigne :  Réaliser le croquis de la pierre et des éléments qui y sont gravés.  

(support TBI pour observation de l’objet en grand format, papier à dessin 15x22cm et crayon). 

L’enseignant pourra fournir le support avec les contours de la pierre pré-dessinés (cf annexe 1). 

 

Questionnement possible :  

- Que voit-on ? Quels éléments sont-ils gravés ? (retour sur la légende complète du document : outarde, bison)  

- Qu’est-ce que cela nous apprend ?  

- Quelles hypothèses peut-on avancer ? 

 

Mise en commun et validation : 

- Réaliser collectivement le croquis sur le TBI avec la fonction calque. 

- Observer et comparer avec le croquis réalisé par les archéologues (cf annexe 2). 

 

Exploitation du document et rédaction de la trace écrite 

Cf. annexe 2 

 

 

Séance 2 

Séance au musée Labenche à Brive. Visite guidée des salles consacrées à la Préhistoire.  

 

 

Séances 3-4-5  

Objectifs : Cf programme en appui sur les ressources pédagogiques disponibles. 

 

 

Séance 6 

Objectif : Prendre connaissance des conditions de la découverte du squelette de l’homme de la Chapelle aux 

Saints. 

 

Mise en situation 

- Présentation de la découverte des frères Bouyssonie : la grotte « la Bouffia »de la chapelle aux saints. ( Cf . 

document photo en annexe 3). Localisation sur carte.   

 

Recherche 

- Lecture du texte (Cf.  annexe 4).  

Questionnement possible à partir des documents.  

- Quel est l’élément principal découvert lors de cette fouille ? 

- Qui l’a découvert ?  

- A quelle date ?  

- Quel est son état de conservation ? Pourquoi ?  

 

Mise en commun et validation : éléments de réponse Cf. annexe 5 

 

Exploitation du document et rédaction de la trace écrite (Institutionnalisation) : 

Cf. annexe 6 

 

Séance 7 

Objectif : Faire découvrir les modes de vie des hommes de Néandertal et de Cro-Magnon. 

Visite guidée du site de La Chapelle aux Saints. 
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Annexe 1 

 

 
 

Annexe 2 

 
Annexe 3  
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Annexe 4 

 

Extrait de la découverte de la Chapelle aux Saints 

(Corrèze), Bouyssonie, 1958 

 

L’abbé Bardon et nous, avions collaboré activement à la recherche des restes préhistoriques abondants aux environs 

immédiats de Brive, en particulier dans la vallée de Planchetorte. Lors, une parente et amie, Mme Mazeyrac, ainsi 

que sa fille et son gendre, M. de Murel, nous invitent à prospecter les environs de leur propriété de Ginès, commune 

de la Chapelle aux Saints, à quelques vingt-cinq kilomètres au sud/sud-est de Brive : il y a là, dans du calcaire, des 

grottes nommées bouffia. La première se révèla stérile, vidée jusqu’au sol. Mais plus loin, devant une autre très 

modeste, l’un de nous ramassa une pointe très caractéristique, et accompagnée de nombreux éclats. Une fouille en 

règle fut décidée, avec l’autorisation du propriétaire, M. Bonneval, et se répartit sur plusieurs périodes de vacances 

scolaires. […] 

Le trois, Paul, dans l’intérieur de la caverne à deux ou trois mètres de l’entrée, remarque une surface osseuse de 

dimension inaccoutumée : la pièce se détache, il la fait passer à l’aîné qui la transmet à Jean placée sur le seuil en 

pleine lumière. L’os est souillé de terre légèrement ôcre, mais pas de doute, c’est une calotte crânienne du type de 

Néanderthal, avec ses visières sourcilières si caractéristiques. Quelle émotion ! 

 

 

Annexe 5 

Un fossile exceptionnellement bien conservé 

Daté de - 45 000 ans l'homme de La Chapelle-aux-Saints a bénéficié de conditions spécifiques pour parvenir jusqu'à 

nous aussi bien conservé.  

- une inhumation volontaire. Le néandertalien a été enterré juste après sa mort, il a donc évité d'être la proie des 

charognards. 

- un abri de pierre. La grotte formant un "toit" a préservé la tombe des intempéries. 

- un ensevelissement peu profond. Le corps retrouvé à seulement 30-40 centimètres du sol n'a pas eu à subir 

d'écrasement et de déplacement dûs au poids de la terre. 

 
Annexe 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 L’homme de Néandertal, La Chapelle aux Saints 

( - 45 000 ans avant JC) 


